

# 立足岗位奋斗拼搏 勇做新征程上的追梦人

## 第一书记

### 实干为民有担当

他为村民排忧解难，发展产业帮助村民实现持续增收，受到村民由衷的感谢与称赞——他就是眉山天府新区北斗镇甘泉村乡村振兴第一书记钟成。近日，眉山日报APP发布《第一书记钟成：将他乡变故乡 让“甘泉”盛满甘甜》，详细报道了他真心为民办实事，用心帮扶解民忧的故事。

“感谢你，钟书记，我和孙儿今后的日子总算有保障了！”在钟成多次奔走下，和孙子相依为命的甘泉村70岁老人韩述华申

报特困户成功后，每月都能领到生活补贴。“感谢你，钟书记，我终于有了合法身份！”李光秀从外地嫁到甘泉村30多年，因种种原因成为“黑户”，生活处处是难题，且因家庭条件和本人身体原因，无法回户籍所在地办理。钟成想尽办法，在四川、云南牵线搭桥，争取到特事特办，李光秀终于拿到了户口簿与身份证。

“感谢你，钟书记，我们赶集方便多了！”甘泉村5组河沟水渠多，群众出行需要绕路，农产品也难以通过车辆运输。钟成

向眉山市中级人民法院“求助”，申请到专款10余万元，修建了两座便民通行小桥，一举解决了群众出行和农产品销售难题。

从2021年8月担任第一书记以来，“感谢”一词，是钟成完成一件件“任务”后，常常得到的“反馈”。两年来，眉山市中级人民法院司法公开办主任钟成在全新的身份中，以全新的姿态，谱写了一段别样的人生插曲，镌刻了一段名为“值得”的不悔时光。

## 科技工作者

### 在科研道路上勇攀高峰

作为四川省青城机械有限公司木工五轴联动加工中心技术负责人，张自鹏主要从事公司MDK、MDH系列新产品开发工作。工作中，他坚持理论联系实际，引进新技术，以解决制约企业生产的瓶颈问题。7月17日，眉山日报APP发布《张自鹏：不忘初心，在科研道路上勇攀高峰》，报道张自鹏在科研道路上不畏困难、勇毅前行的故事。

来自甘肃的张自鹏是东北林业大学机械设计及理论专业的硕士研究生，自2017年9月入职四川省青城机械有限公司以来，他努力钻研技术，和同事们共同努力、积极研发，逐个解决碰到的难题，最终研发出三

轴、四轴、五轴联动加工中心。他说，木工五轴联动加工中心堪称“全能机器”，适用于家具制造领域、模具有加工领域、木制品加工领域、建筑装饰领域，还被运用在交通工具木质内饰件加工、乐器制作、工艺品加工、文物修复和职业院校五轴机床教学等领域。

由于成绩杰出，2022年4月，张自鹏通过青神县高层次人才引进，以“县管企用”方式服务于四川省青城机械有限公司科研项目团队。

2022年，对张自鹏而言是收获满满的一年。这一年，他设计改进的木工五轴联动加工中心，其产品精度误差差从国家标准

的0.2毫米提高到0.1毫米，走在了国内同类产品前列。他设计的木工五轴联动加工中心和数控双端作榫加工中心在国内外累计销售了20余台套，为企业创收1000多万元，为企业的发展创造出新的利润增长点。

张自鹏在不断地钻研中以第一发明人的身份获得授权发明专利2项、实用新型专利8项，以第一作者身份在木工机械行业期刊发表学术论文5篇。面对过去取得的成绩，他只是淡淡一笑，“过去都已过去，未来的路还很长，在科研道路上，我将不忘初心，努力学习先进技术，为推动中国木工机械在国际市场占得先机贡献力量。”

## 返乡创业

### 带领村民增收致富

“阳光玫瑰的上糖顺序是从上到下的，等到最下面的一颗葡萄糖分达到16，这串葡萄就算成熟了。”日前，在眉山天府新区锦江镇正华村凤闻家庭农场，农场主黄凤闻给村民讲解阳光玫瑰葡萄的相关知识。7月20日，眉山日报APP发布《黄凤闻：“归雁”种葡萄 串起致富梦》，详细讲述了他返乡创业的故事。

黄凤闻原本在广州一家面条厂上班，因受疫情影响，他有了返乡创业的想法。2022年，经亲戚推荐，他决定种植葡萄。想要种葡萄，首先就要解决场地问题，是购买旧葡萄园还是自建新园？思前想后，他选择了承包土地自建葡萄园。同时，他还舍

弃了单价相对较低的夏黑等传统葡萄品种，引入阳光玫瑰，“选对了方向再努力，它的市场回报率才高。”就这样，50亩的阳光玫瑰葡萄种植园建起来了，他把返乡创业的激情浇筑在这片土地上。

想要种出品质好、产量高的葡萄，必须要精进技术。为此，黄凤闻始终坚持学习，不断提升技术。他常常一整天蹲在葡萄园内研究种植技术，每每遇到难题就上网学习、咨询专家，一有时间就去外地考察学习。他致力于无公害的葡萄种植，不断提升栽培管理技术。他坚持标准化技术管理、病虫害绿色防控、精准水肥管理，减少激素和农药使用，在提高葡萄产量的同时，民增收。

果品的安全性也得到了提升。“我们土质肥沃，水源充足，产出来的阳光玫瑰，果肉饱满、香甜多汁，口感好、糖分高，在市场上很受欢迎，销路自然不成问题。”眼见葡萄即将成熟，各地客商也纷纷来电咨询，他相信今年的葡萄一定能卖个好价钱。

随着家庭农场的建立，黄凤闻的用工需求也在不断增加，不少村民在这里找到了新工作。村民们说，在这里工作是“双赢”，不仅领工资，同时还有技术上的培训。“能得到大家的认可，证明了我的价值，也证明了当初选择这条路是正确的。”黄凤闻打算进一步扩大种植规模，带动更多村民增收。



美丽山村

烟火村声远，林莽野气香。

摄影：尹雷林

眉山·洪雅·柳江镇

眉山日报



扫码关注更多内容。

眉山日报全媒体记者 罗思源 整理报道

周  
话  
题  
盘  
点

他是奔波在田间地头，为群众谋取幸福生活的第一书记；他是奋战在科技前沿，为企业高质量发展贡献力量的科技工作者；他是回到家乡带领村民共同致富的返乡创业者……他们立足自身岗位，奋勇拼搏，发光发热。

点点星火，汇聚成炬。正是这些新时代的奋斗者，以拼搏支撑起一座欣欣向荣的城市，让眉山的发展未来可期。



协办  
单位

眉山市教育和体育局  
眉山市妇女联合会  
眉山市未成年人保护工作委员会办公室

特别  
鸣谢

眉山市精神卫生中心  
东坡区图书馆金龙分馆

高考结束后，考生和家长似乎都松了一口气。然而，从高度紧张到突然松弛、对考试成绩的不满意、理想与现实的差距等，都会让考生出现一些心理波动，甚至产生心理问题。本期《守护成长 YY有话说》邀请到眉山市精神卫生中心的心理治疗师宋烨，一起关注高考后如何做好心理调适？

## 高考后如何做好心理调适？

**问题一**  
高考后，考生容易出现哪些心理问题？

**宋烨：**放纵，过度补偿。一些考生认为高考结束便意味着“解放了”，得好好犒劳一下自己，弥补多年来的寒窗苦读。于是，有的学生报复式狂欢，通宵达旦地上网、追剧等；有的则一睡好几天，生活作息规律倒置，必然会影响身心健康；还有的甚至染上一些不良习惯、误入歧途。有些学生因暑假过度放松，导致进入大学后跟不上紧张的学习节奏。

**焦虑：**悬而未决的高考成绩让一些考生紧张不安，在等待成绩公布的日子里，由于各种不确定

性而变得焦虑。还有些考生的焦虑从考前持续到考后，担心自己没有考好，没有达到预期水准，担心不能考上理想的学校，从而有明显的挫折感，导致情绪不稳定、沮丧郁闷。一些平时学习成绩还不错的考生，也会因自己的期待值比较高、家长老师寄予厚望，由于不确定性而变得焦虑。对于心理素质较差的考生，其焦虑症状还会加重，会出现由焦虑到失眠，再从失眠到抑郁的情况。

**抑郁：**通常出现在成绩公布前自我感觉较

差的考生和成绩公布后发挥失常的考生身上，表现为闷闷不乐，内心懊恼，自责，睡眠差，情绪不稳，严重者出现自伤、自杀行为。

**迷茫空虚：**有些考生在高考前有明确的备考目标，在紧张的高考结束后，感觉失去了具体目标和动力，会感到不知所措，生活没有节奏，找不到方向，不知道接下来做什么，百无聊赖。于是，他们可能无所事事，整天昏睡；或者去寻找刺激，导致产生冲动行为。

**问题二**  
针对这些问题，如何应对？

**宋烨：**高考后的心理问题会给考生身心健康带来不良影响。如何进行心态调适，缓解焦虑，以最好的状态迎接下一个新的人生阶段？这是考生和家长都需要认真对待的事情。

对考生而言，首先是好好放松，考完了可以暂时什么都不用想，参加同学聚会也好，安安静静地独处也罢，自己喜欢就好，以此奖励自己这么多年的努力和坚持。但考生们要知道，暂时的随心不等于绝对自由，一味“由着性子”看似自在，实则也非常消耗心理能量，所以要做到有节制的适度放松，避免过度放纵，学会科学的放松方式。避免暴饮暴食及晚上熬夜、白天睡觉等不健康的生活方式，保持正常的饮食睡眠。

考生还可以花一些时间对中学时代进行回顾总结。高考后是人生一个新的发展阶段，对过去的整理是考生开始大学生活的宝贵财富。理性面对考试成绩，不论结果怎样，都要明白高考只是人生中的一个节点，不能决定人的命运，没有过不去的坎，相信自己，积极发掘自身优点，相信人生有

无限的发展可能。多与家长、同学和身边的人沟通交流，可以把负面情绪表达出来，获得心理支持。也可以把这些感受、所思所想用各种方式记录下来，成为未来人生中的宝贵体验。如果考生经过自我调节还不能有效改善心理问题，要及时寻求专业心理咨询机构的帮助。

高考成绩固然重要，志愿填报也非常关键，考生要好好了解，多花一些心思研究自己想要报考的大学或专业近几年的录取态势，让考试成绩“分尽其用”。

哪个家长会不看重孩子的高考成绩，不为考试结果担心？但考试结束，成绩好坏就已成定局，无论孩子对成绩的主观感受如何，在等待成绩揭晓的日子里，家长既可适度关注，但又不要过度卷入，少问“觉得能考上哪个学校”之类的问题。父母应该加强与孩子的沟通交流，把关注重点从成绩转移到关注心理健康上来，对孩子进行正面的心理引导。比如，可以与孩子交流自己当年高考后的一些体验，引导孩子从事感兴趣的活动等。

家长对孩子的态度要做到考前考后保持一

致，切忌考后态度转变过大，避免过分冷淡、指责及过度关心给孩子带来心理压力。除日常生活、心理方面的关爱以外，可以和孩子一起学习探讨关于社会、行业等的一些发展趋势。比如，共读一本书，读完一起交流，这也是一种引导。

万一孩子真的“考砸”了，家长不要一味打击、责备，要多角度对孩子进行鼓励，营造宽松的环境。要让他们明白高考的结束不等于人生的结束，高考的失败不等于人生的失败，帮助孩子找到他身上的闪光点。

考试之前的紧张备考，考试之后成绩的不确定性，或是考试成绩的不理想，这些让孩子本身压力就很大，容易对父母的“关心”表现出不耐烦。因此，父母要保持适度边界，多一些理解、支持，少评价指责，帮助孩子回归平和的生活，恢复身心平衡。此时家长要有自己的生活空间，不要让孩子感到你的焦虑比他们还多，以免放大“问题很严重”之类的信号。要及时关注孩子情绪，及时疏导，必要时寻求专业人士帮助。

**问题三**  
“准大学生”进入大学前需要做好哪些心理准备？

**宋烨：**高考结束，很多“准大学生”即将迈入梦寐已久的大学校园。大家既盼望着人生即将展开新的一页，也有些忐忑不知如何面对陌生的环境，全新的人际关系……“准大学生”们可以先从心理上做好准备，以便更好地迎接自己的大学生活。

首先要避免不合理的期待，对大学生活少一些幻想。比如，此前老师曾说的“你们现在辛苦一点，上大学就轻松了”之类的话，避免心理落差。

我们每个学习阶段都有不同的学习任务，不要认为考上大学就什么都不用操心，仍然要做好认真学习的准备。可以规划个人发展目标，制定具体计划，设想未来的大学生活，以便尽早实现角色转换。

合理规划假期生活，为大学生活提前做些准备。可以列一张兴趣清单，把那些以前想做却没有时间做的事情，去付诸实施，在这个过程中，也可结合对未来大学生活的预期做一些活动安排，

既可以丰富自己的假期生活，又能与大学生活建立联结做一点心理准备。也可以参加社会实践，做义工、志愿者等，做一些有意义的公益活动，学习到一些处理问题和解决问题的能力。

提前了解大学生活，与学长交流，了解大学的方方面面，提前做好准备。尽可能培养独立生活的能力，避免进入大学后无所适从；保持健康的生



结语

高考后，考生如何进行身心调适？准大学生进入大学前需要做好哪些心理准备？希望这份考生“心理调适处方”，可以帮助考生们健康、舒心地度过这个特殊假期。

如果你在家庭教育、亲子关系、权益保护等方面有什么问题，欢迎留言，《守护成长 YY有话说》将为你解答。

眉山日报全媒体记者 余毅 整理

主编 张成峰 编辑 罗林  
美编 张莉 校对 杜沁莲

